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НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ У ПОЗАШКІЛЬНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ 

ЗАКЛАДІ 
 

Велику роль у справі виховання молоді, національно-культурного відродження, відновлення 
історичної пам’яті, формування національної свідомості, становлення національної системи відіграє 
спеціально організована в позанавчальний час освіта, яку називають позашкільною. Вона тісно 
пов’язана із шкільним процесом навчання і виховання. Набуті в школі знання, поглиблюючись у 
позашкільних навчальних закладах, не тільки забезпечують основу навчання і виховання дітей, 
підлітків, молоді, а й значною мірою визначають якості практичної, громадської та професійної 
діяльності дорослої людини. 

Необхідність удосконалення національно-патріотичного виховання учнівської молоді, 
цілеспрямованої роботи в цьому напрямку вимагає нещодавно прийнятий Закон України «Про 
позашкільну освіту». В ньому чітко сформульовані завдання виховання молодого покоління в дусі 
«патріотизму, любові до України, поваги до народних звичаїв, традицій, національних цінностей 
Українського народу»1. 

Національно-патріотичне виховання нерозривно пов’язане з відродженням нації, 
демократизацією і гуманізацією нашого суспільства. Виникла соціальна потреба у формуванні 
національної свідомості і самосвідомості, яка б відповідала реальним умовам розбудови незалежної 
унітарної держави, відродженню національної культури, очищенню джерел історичної пам’яті. Саме 
це обумовлює новий підхід у національно-патріотичному вихованні учнівської молоді. 

У своїй практичній діяльності працівники позашкільних навчальних закладів враховують 
особливості розвитку суверенної України, її потребу у відродженні нації, традиційне вміння і 
бажання українського народу працювати на благо своєї Батьківщини. 

В системі освіти області розвинено розгалужену мережу позашкільних закладів, які 
функціонують як Палаци, будинки, станції, школи, клуби. Серед 50 позашкільних навчальних 
закладів є комплексні і профільні. Зокрема 22 будинки дітей і молоді, дитячої творчості, 6 станцій 
юних техніків, 2 станції юних натуралістів, 2 станції юних туристів, 18 дитячо-юнацьких спортивних 
шкіл і клубів. До системи позашкільної освіти віднесено 12 міжшкільних навчально-виробничих 
комбінатів. Всі вони організовують роботу з вихованцями, учнями за різними напрямками 
позашкільної освіти і забезпечують потреби особистості у творчій самореалізації відповідно до 
здібностей, уподобань, обдарувань та інтересів. 

Позашкільні навчальні заклади, основна робота яких спрямована на підвищення 
інтелектуального потенціалу нації, а також формування національної свідомості особистості, що 
здатна забезпечити прогрес нації, в комплексі своєї діяльності потребують обґрунтованої допомоги з 
питань національно-патріотичного виховання дітей. 

Методологічні та теоретичні основи формування особистості з високим почуттям 
патріотизму, любові до Батьківщини глибоко розкриті у працях Г.Ващенка, С.Русової, 
В.Сухомлинського. 

Важливе значення у реалізації проблеми національно-патріотичного впливу на особистість 
мають загальнотеоретичні і практичні роботи О.Савченко, Т.Сущенко, З.Сергійчук, Т.Дем’янюк, 
О.Сухомлинської. 



Новим етапом у розвитку теорії і практики національно-патріотичного виховання на 
сучасному етапі стали Закон України «Про позашкільну освіту», концепція позашкільної освіти і 
виховання, регіональні програми національного виховання учнів, громадянської освіти. 

Ефективність національно-патріотичного виховання молодого покоління успішно 
здійснюється тоді, коли забезпечується оновлення змісту, форм і методів національно-патріотичного 
виховання в позашкільному педагогічному процесі та в процесі активно-творчої діяльності 
вихованців під час занять творчих об’єднань на різних рівнях з української народної педагогіки, 
українського народознавства. 

Позашкільне середовище - це найоптимальніший майданчик для розвитку внутрішніх сил 
дитини, джерело її особистісного самовираження і самовдосконалення. Завдяки добровільній участі в 
різноманітній ідейній і емоційно насиченій практичній діяльності в позашкільних навчальних 
закладах вихованці одержують національно-патріотичний, громадянський гарт. В цьому середовищі 
вихованці вчаться програмувати і прогнозувати власну і колективну діяльність, її результати, 
оволодівають вмінням самостійно розробляти життєво важливі проблеми. Правильно організоване 
національне виховання формує повноцінну цілісну особистість, суверенну індивідуальність, яка 
щиро цінує свою громадянську, національну і особистісну гідність, совість і честь. Завдяки 
національному вихованню у дітей формується національний склад мислення, психіки, національний 
характер і світогляд. 

Нині педагогічні колективи позашкільних навчальних закладів покликані творчо осмислити 
суть сучасних суспільних процесів і на цій основі підготувати міцний плацдарм для відродження і 
утвердження української системи виховання. 

Патріотичне виховання учнівської молоді вимагає наситити діяльність позашкільних закладів 
таким змістом, який відтворював би історію, мистецтво, культуру рідного краю, багатонаціональної 
суверенної України. 

Таким чином, в сучасних умовах позашкільний навчальний заклад, що є складовою частиною 
безперервної освіти, виступає важливим фактором відродження нації, виховання у молоді почуття 
національної свідомості і гідності, формування патріота своєї держави, який творитиме майбутнє. 

В.Сухомлинський справедливо стверджував, що «справжня людина виражає себе у 
переконаннях і почуттях; волі і прагненнях, у ставленні до людей і до самої себе». 

А тому у визначенні показників національно-патріотичного виховання найбільш важливими 
є: 

- ставлення до пізнавальної діяльності патріотичного характеру, конкретним проявом якої є 
інтерес до суспільного життя народу України, його історії, наявність певних знань про свій рід, 
сім’ю, народ, Батьківщину, оволодіння опорними поняттями; 

- ставлення молодого громадянина до суспільно гуманістичної діяльності, постійне особисте 
діяння та бажання творити радість, добро людям, рідному краю, Батьківщини; 

- ставлення до праці, яка знаходить свій прояв у відповідальності, старанності, 
наполегливості, самостійності, активній трудовій діяльності учня, розуміння ролі праці у житті 
людини; 

- ставлення до Батьківщини, за яким визначаються рівень національної свідомості 
особистості, розуміння нею наслідків подій, які відбуваються, знання і повага традицій нашого 
народу та інших народів. 

Зазначені критерії дають в деякій мірі передумови і обґрунтування робити висновок про 
національно-патріотичну вихованість школярів. Це складає основу формування патріота суверенної 
України. 

Щоб бути патріотом своєї Батьківщини потрібно мати певний об’єм знань, відстоювати свої 
погляди та переконання, активно і творчо брати участь у різних видах суспільно-гуманістичної, 
активно творчої патріотичної діяльності та трудової участі. Для патріотичної вихованості важливо 
мати елементарні знання про природи і суспільство, встановлювати зв’язки між окремими її 
елементами і явищами; історію рідного краю, його історичне минуле і сучасне; історію своєї сім’ї та 
родини, мову свого народу; національні традиції українського народу, свята, ремесла, промисли, 
будівлі, одяг, страви; народну і національну символіку; дитячий фольклор, ігри, забави, іграшки; 
народний календар; народні обряди, народні ремесла і таке інше. Тобто національно-патріотичне 
виховання учнів у позашкільному педагогічному процесі не зводиться до простої суми знань, а 
передбачає активно-творчу їх діяльність. Отже, вихованість особистості в дусі патріотизму складає 



сукупність її досягнень у ставленні до пізнавальної діяльності патріотичного характеру, суспільно 
гуманістичної та суспільно корисної діяльності. 

Поряд із змістом важливе місце в системі позашкільного педагогічного процесу належить 
формам, засобам, методам здійснення національно-патріотичного виховання. Вироблення комплексу 
дій педагогічного колективу, спрямованих на пошук механізмів оптимальної реалізації нових 
підходів національно-патріотичного виховання, спонукає до розробки інноваційної діяльності. 
Перехід на новий зміст позашкільної освіти і виховання дозволяє використати прогресивні концепції, 
запровадити проблемно-пошукові методи, досягнення психолого-педагогічних наук, на основі 
гуманізації середовища, в якому перебувають діти. 

Цьому сприяє концепція позашкільної освіти і виховання, якою надаються свобода в розробці 
авторських програм, варіативності змісту, форм і методів педагогічного процесу в позашкільному 
навчальному закладі. 

Отже, формування у підлітків патріотичних почуттів - це складний і багатогранний процес, 
який диктується потребою сучасного розвитку суспільства і ефективно здійснюється у позашкільних 
навчальних закладах, які є складовою частиною безперервної освіти. 
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УДК: 371. 015  Р. А. НАУМЕНКО 
 
ФОРМУВАННЯ ФІЛОСОФІЇ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ УЧНІВ У ПОЗАШКІЛЬНИХ 

ЗАКЛАДАХ ЕКОЛОГО-НАТУРАЛІСТИЧНОГО ПРОФІЛЮ 
 

Екологічна криза, що набула нині загальнопланетарного характеру, стала реальною загрозою 
існування людської цивілізації. Важко сказати які саме наслідки деструкції довкілля найбільш 
негативно впливатимуть на стан здоров’я населення України, але дані досліджень вчених Української 
Екологічної Академії наук свідчать, що проблема згубної дії екологічних чинників на адаптивні 
механізми людини стає однією з найболючіших проблем охорони здоров’я населення України. 

Сучасні екологічні проблеми вимагають прийняття дієвих невідкладних заходів для їх 
вирішення, оскільки активне втручання людини в природні процеси обумовило реальну загрозу 
існування навколишнього середовища і врешті решт самого людства. 

Здоров’я населення - показник добробуту держави, тому його зміцнення і збереження є 
загальнодержавною справою. Це відображено в основних нормативно-правових документах: 
конституції України, Основах законодавства України про охорону здоров’я, Законі "Про 
забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення", Державній програмі 
"Освіта" (Україна ХХІ століття), Концепції національного виховання, національній програмі "Діти 
України" та ін. 

Дані Міністерства охорони здоров’я свідчать про те, що на здоров’я населення впливає багато 
чинників: спадковість, соціально-економічні умови, рівень медичного обслуговування, екологічна 
ситуація але основним (50-55%) є нездоровий індивідуальний спосіб життя. 

Враховуючи важливість створення дітям найкращих умов  життя для їх гармонійного 
розвитку, країна в 1991 році приєдналась до  "Конвенції ООН про  права дитини". За роки існування 
України, як самостійної держави, було прийнято 10 законодавчих актів стосовно охорони 
материнства і дитинства, зокрема Національна програма "Діти України". Особливого значення  ці 
закони та програми набувають у зв’язку з гострою кризою перехідного до ринкових відносин 
періоду, катастрофічним зниженням рівня життя, від яких найбільше страждають діти. 

Стан здоров’я дітей за останні роки характеризується високим рівнем захворюваності, 
підвищенням кількості вроджених вад і спадкових  захворювань,  зростанням хронічних захворювань 
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